

国家能源局：中国“双碳”目标确定不移 但必须由我们自己作主

国务院新闻办公室8月29日举行新闻发布会，发布《中国的能源转型》白皮书。白皮书系统阐释了习近平总书记在总书记提出的“四个革命、一个合作”能源安全新战略指导下，中国推进能源转型的政策理念和实践做法，全面介绍中国推动形成能源绿色消费新模式、构建新型能源体系、发展能源新质生产力、推进能源治理现代化取得的积极成效，展示中国持续深化绿色能源国际合作、促进全球能源可持续发展的努力和贡献，呼吁国际社会共商能源合作大计，共同应对全球气候变化，共同推进人与自然和谐共生，共建清洁美丽地球家园。

国家能源局新能源和可再生能源司司长李创军介绍，全国能源行业认真贯彻落实习近平总书记重要指示，按照党中央、国务院决策部署，大力推动风电、太阳能发电高质量跃升发展，风电、光伏发电装机规模不断取得新突破。截至今年7月底，中国风电装机达到4.71亿千瓦，太阳能发电达到了7.35亿千瓦，风光装机合计达到了12.06亿千瓦。

李创军表示，中国风电、太阳能发电高质量跃升发展，为应对气候变化、保障能源供应、推动清洁低碳转型、促进全球新能源发展都作出了重要贡献，中国已经成为全球应对气候变化、减



少碳排放的重要引领者和推动者，同时中国要实现碳达峰，2030年非化石能源消费占比达

到25%左右，还需要继续推动风电光伏大规模高质量发展。

“定期更新国家自主贡献，

是《巴黎协定》确立的‘自下而上’的全球气候治理机制，在这个机制下，各缔约方根据国情自主确定各自的气候目标。今年以来，按照《巴黎协定》及其有关决定，中国有关部门正在结合新形势新变化，抓紧研究论证新一轮的国家自主贡献目标。”李创军强调，中国承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。中国将立足国情，坚持共同但有区别的责任和各自能力的原则，科学谋划研究提出新目标新举措，为共同应对气候变化、共建清洁美丽地球作出更大的贡献。（据中国网）

八部门：探索建立长江经济带重点行业企业和个人碳账户

8月27日，中国人民银行等八部门联合发布《关于进一步做好金融支持长江经济带绿色低碳高质量发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）。

《指导意见》坚持生态优先、绿色发展，以科技创新为引领，统筹推进生态环境保护和经济社会发展，进一步做好金融支持和服务工作，更好推动长江经济带绿色低碳高质量发展。《指导意见》从大力发展绿色金融，推动绿色金融与科技金融、数字金融协同发展，推动绿色金融与普惠金融、养老金融协同发展，扎实做好金融风险评估和防控工作等四方面提出16项重点任务，并提出加强组织领导、加强宣传引导、加强监督管理三项保障措施。

在大力发展绿色金融方面，《指导意见》提出7项重点任务，包括充分运用结构性货币政策工具支持绿色低碳发展，积极支持绿色债券发行，发挥多层次资本市场作用，构建多元化资金投入机制，加大对长江水道航运低碳化等重点领域的金融支持力度，完善绿色金融激励约束机制，稳妥有序开展绿色金融改革创新试验、气候投融资试点。

例如，《指导意见》提出，用足用好碳减排支持工具等结构性货币政策工具，引导金融机构加大对长江经济带绿色发展、低碳转型等重点领域的支持力度；引导长江经济带金融机构和企业根据国内国际标准发行绿色债券；支持符合条件的长江经济带绿色低碳企业利用多层次资本市场，通过发行上市、再融资、并购重组、新三板挂牌等方式融资发展；引导金融机构加大对长江水道航运低碳化的支持力度；鼓励金融机构探索开发航运业相关保险产

品；探索建立长江经济带重点行业企业和个人碳账户。

在推动绿色金融与科技金融、数字金融协同发展方面，《指导意见》提出3项重点任务，包括强化科技赋能绿色低碳发展、支持长江经济带产业梯度转移、支持绿色低碳技术发展。例如，《指导意见》提出，在“看得清、管得住”的前提下，稳妥有序支持沿江省市开展科技金融改革试验，推动绿色金融、科技金融协同发展；鼓励金融机构开发产业转移合作相关金融产品，对符合条件的产业转移项目提供信贷支持；鼓励金融机构为绿色低碳技术创新与推广提供综合性金融服务，支持长江经济带企业开展绿色低碳技术创新和节能降碳技术改造。

在推动绿色金融与普惠金融、养老金融协同发展方面，《指导意见》提出3项重点任务，包括精准支持“三农”、小微企业绿色低碳发展，支持扎实开展绿色低碳转型过程中群众就业和养老金融服务等工作，大力支持建立生态产品价值实现机制。例如，《指导意见》提出，在风险可控前提下，稳妥有序支持沿江省市开展普惠金融改革试验，推动绿色金融、普惠金融协同发展；引导金融机构加大适老化改造力度，为低收入群体、老年人做好金融服务，加强对老年人等特定群体的人工服务、远程服务和上门服务，针对性研发特定群体专属普惠金融产品；推动构建自然资源确权登记、价值评估、交易流转、中介服务市场化配套机制。

此外，《指导意见》要求扎实做好金融风险评估和防控工作，牢牢守住风险底线，主要包括3项重点任务：提升绿色金融统计监测和评估能力，加强绿色低碳转型领域风险防范化解，营造安全稳定的金融发展环境。（据央广网）

ESG中国·京津冀国有企业社会责任发布会在雄安召开

8月29日，由河北省国资委、中国企业改革与发展研究会主办，北京市国资委、天津市国资委协办，河钢集团、河北港口集团承办，责任云执行的“ESG中国·京津冀国有企业社会责任发布会”在雄安召开。国务院国资委、地方国资委、地方国资委监管企业及控股上市公司、权威媒体等各方嘉宾参加会议。

中国企业改革与发展研究会会长，国务院国资委原党委委员、秘书长彭华岗指出，京津冀地区是我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强、吸纳人口最多的地区之一，是拉动中国经济发展的重要引擎。我们将一如既往地以推动中国ESG发展为己任，汇聚专业资源、搭建开放平台、依托企业实践、推动行业创新，引领ESG理念在各个领域深入拓展，为构建更加美好的未来贡献力量。

国务院国资委社会责任局副局长张晓松希望并相信京津冀国资国企乘着进一步全面深化改革的东风，实现高质量可持续发展，在建设中国式现代化伟大征程充分创造、充分发挥国资国企的功能价值，为强国建设、民族复兴作出更大贡献。

河北雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任，中国雄安集团党委书记、董事长吴波表示，此次ESG京津冀国有企业社会责任发布会能在雄安成功举办，将为雄安新区融入共建京津冀协同发展区域战略创造有力条件，推动我们以更高标准更高质量规划建设雄安新区，为新区牢记

“国之大家”，坚持以人为本，共创共享发展成果提供了宝贵的学习交流机会。

会上，《北京市属国企环境、社会及治理(ESG)蓝皮书(2023-2024)》《天津国资国企社会责任蓝皮书(2024)》《河北省国资委监管企业社会责任蓝皮书(2024)》发布。《北京市属国企环境、社会及治理(ESG)蓝皮书(2023-2024)》展示北京市国资国企高站位谋划、高标准推动ESG建设的举措，持续跟踪分析北京市属国企ESG工作的进展、成效及问题，并创新选树“试点市管企业优秀案例”及北京市属国有控股上市公司“十佳案例”，为北京市属国企ESG工作提供参考，为北京市属国企提升ESG工作水平提供思路。《天津国资国企社会责任蓝皮书(2024)》全面总结展现天津国资国企履行社会责任的优秀实践和宝贵经验，站在新起点，迎接新挑战，创造新成绩，推进天津国资国企社会责任管理不断提升，乘势而上推动国资国企深化改革、高质量发展，为实现经济社会的高质量发展贡献更大力量。

此外，会议集中发布了京津冀区域代表企业社会责任(ESG)报告，积极面向利益相关方和社会各界展现京津冀企业社会责任工作的优秀成果和先进实践。

会上，中央广播电视总台财经节目中心发布《京津冀ESG行动报告(2024)》。本报告以发行人实际运营地区或总部驻点(而非注册地)应位于京津冀地区的京津冀上市公司为样本，遴选出ESG治理完善、实践有力、成效显著的“京津冀先锋50(2024)”企业，总结京津冀企业ESG行动十大发现。经分析，中国移动、中国石化、农业银行、中国交建、中国通号、中国神华、联想集团、TCL中环、新奥能源等50家上市公司入选“京津冀先锋50(2024)”。

以天下之利为利，以人民之心为心。ESG中国·京津冀国有企业社会责任发布会响应时代呼声，协同探讨国有企业履责新理论、新方法，引领国有企业高标准履行社会责任，在新时代新征程上为强国建设、民族复兴、人民幸福作出更大贡献。（据《中国日报》）



会议发布三项ESG(社会责任)蓝皮书